



我与天鹅有个约会

——三门峡天鹅湖国家城市湿地公园见闻

□柳韵/文 田维国/图

应三门峡市委宣传部之邀，河南省新闻摄影学会的精英们来到了天鹅之城——三门峡拍摄美丽的天鹅。我有幸参与了此次活动，也圆了我心中多年来的一个梦——与圣洁天鹅的心灵约会。相传大禹治水的时候，用神斧将一座高山劈成“人门”、“神门”、“鬼门”三道峡谷，三门峡的名字就由此产生。

只是听名字就觉得这地方很神奇，如果再告诉你，每年的人冬以后到次年早春这段风雪飘飘的季节，会有成千上万只白天鹅来到这里休养生息，你一定会愈加觉得不可思议。这样神奇的地方，这样美丽的仙鸟，都属于一个名字——三门峡。

一个属于人类的领地，为何受到纯洁美丽的天鹅的青睐呢？

美丽神奇的三门峡，坐落在黄河南岸阶地上，三面临水，形似半岛，“四面环山三面水，半城烟村半城田”，正是它的写照。这里山川秀丽，湖面广阔，水肥草美，食物充足，这样的地貌，这样的环境，吸引了远道而来的朋友——白天鹅。

这群高贵美丽的天鹅来自寒冷的西伯利亚，它们飞越千山暮雪，飞越万里层云，飞越珠穆朗玛峰，不远万里来到这里。

天鹅之所以每年都会如期来到三门峡越冬，还有一个最重要的原因，那就是善良热情的三门峡人有着良好的生态保护意识，采取了恰当的保护鸟类的措施，创造了人与鸟和谐相处的优越环境。为了保证天鹅的食物充足，每年三门峡都要为这些远道来的“客人”准备10万公斤的玉米，每天由专人负责，投喂两次。

三门峡人笑谈，来我们这儿的天鹅吃的可是“商品粮”啊。这句话让我感动，感动于三门峡人的朴实，感动于三门峡人的奉献，感动于三门峡“天鹅之城”的称号，感动于这里人与自然的和谐共处。



冬日的三门峡，空气清冽，因了冬日暖阳的照耀，让人觉得寒冷却不失热烈。在三门峡天鹅湖国家湿地公园，我终于看到了那些早就心向往之的精灵，它们或卧，或站，或游，或睡，或觅食，或嬉戏，或私语，或笑谈，自在悠闲，气质高雅。湖水、冰凌、天光、云影、天鹅，构成一幅“片水无痕浸碧天，山容水态自成图”的曼妙画卷。

午后的阳光看上去很明媚，其实热度却不够，寒意十足。寒风从四面八方向你侵袭，试图掠夺走羽绒服下的一丝温暖。

这样的天气，这样的心情，因为有了那么多仙鸟，你会觉得感受到的不只是寒冷，还有空灵。一种类似淡然入定的情绪漫延开来，眼里，心里，全是它们美丽曼妙的身影，于无形中，于虚幻里。于是，空气里的冰冷也变得有了些许温柔。

谁能在自己的天空一如既往地飞翔，即使来路坎坷？

谁能在世俗的尘埃中保持一片纯白的形象，即使雨露风霜？

谁能守着一生的清寂去听天籁的语音，即使平淡庸常？

天鹅，一个轻盈飘逸的名字，一个至情至爱的生灵。它们终其一生，忠于配偶，一生一世，长相厮守。

人间有情，谓之“问世间情为何物，直教人生死相许”，这样高贵美丽的爱情，也属于天鹅。它们之间的真情更甚于人类。它们一旦配对，就至死不渝。在迁徙的途中，如果一只受伤，另一只会不离不弃，不眠不休地照顾左右。如果不幸降临，其中一只死去，那另一只就会在忧郁、悲伤的情绪里，以不断的哀鸣和绝食来了结自己的生命。

虽然这样的结局太过悲壮，但也从另一方面体现了天鹅圣洁高贵的灵魂。

生命可以如湖水一样简单，但信仰一定如高山一样坚实。

在我的记忆里，一直有一只美丽的天鹅，

她深深地刻在我的脑海里，存在我的内心中。不需刻意想起，因为从未忘记。她是一个美丽的公主，被魔鬼施了魔法，变成了一只美丽的天鹅。一位王子发现了她的秘密，爱上了她，并且发誓要娶她。可是魔鬼却又施诡计，囚禁了公主，并且让他的女儿变成了公主的模样去迷惑王子。受骗的王子对魔鬼的女儿说出了爱的誓言的时候，公主的心都碎了。当王子发现这一切都是阴谋的时候，就用自己的生命证明了他对公主的爱。当利箭刺向王子心脏的一刹那，魔鬼消失了，魔法解除了，爱情的力量战胜了一切，他们幸福地在一起了。

这样美丽的故事，这样纯洁的鸟儿，在我的心里已经深深地扎下了根，它们鲜活存在于我的梦里，存在于我的感情里。在我的眼里，每一只游弋的天鹅都似一位可爱纯真的小公主，或许在等着某位英俊的王子来解除魔法，还她人形。

这样美丽的鸟儿，唤它，你要放轻了声音，放轻了唇齿，款款地，软软地，柔柔地，轻轻地，如梦一样，丝丝而来。

如若声音稍大一点，你会觉得唐突，惊扰了这如梦如幻的情景，吹破了这空灵虚渺的意境，惊醒了那只属于它的千年一梦。

它们静静地飘在天鹅湖的水上，神秘，美丽，偶尔的一声轻啼，让你觉得恍若梦中。

慢舒羽翼，凌空轻舞的身影款款垂落，水花晶莹溅入一扇等待的心窗，它的故事又在等着向谁诉说？

交颈而眠，缠绵呢喃的模样惹人垂怜，情意绵绵地重演那段人所共知的真爱传奇。

“灵山秀水留俊鸟，只为此处有知音”。在三门峡库区广阔明澈、碧波荡漾的湖面上，成千上万只白天鹅自由自在地飞翔、飘游、嬉水、觅食，安详地休养生息。这些圣洁的仙鸟千姿百态，构成了一幅动人的画面，成为三门峡一道亮丽的风景线，吸引四方游人争相观赏，络绎不绝。

